

“我在孩子们心中埋下爱的种子,孩子们在我心中种下爱的森林”

# 黄光琴:用爱和智慧启迪学生

本报记者 熊江睿

“记得我第一次出远门到凯里参加幼师面试时,高楼大厦映入眼帘,那时我就在心中暗暗下定决心,一定要到这里来学习,把学到的知识带回农村去,让更多农村的孩子走出大山。”如今已经在教育岗位上辛勤耕耘二十余载的黔东南州雷山县丹江第三幼儿园党支部书记(园长)黄光琴,依然清晰记得踏上教育之路时的情景和初心。



## 初为人师: 学校唯一的年轻女教师

黄光琴的教书育人之路是一段感人至深的旅程。2000年,她来到雷山县西江镇控拜小学,正式开始她初为人师的第一站。那时的控拜小学条件异常的艰苦,那里没有通车,教学楼是破旧的木质房屋,狭小的教室连窗户都是用塑料纸粘起来的,上厕所要借用村民简易的旱厕。作为学校里唯一的年轻女教师,黄光琴没有因艰苦的工作环境而退缩,而是选择艰苦奋斗,沉下心来投入到工作岗位中去。在这座隐藏在大山里的学校,黄光琴不仅找到了人生的方向,也收获了爱情。两年后,她与同在一所学校任教的同事结为伴侣。在结婚的第二天,前来祝贺的亲友还未散去,她便匆匆去学校上课。“我放心不下教室里的40多个孩子,要把他们的课上完才能安心。”

们带着各自的故事、梦想和困惑走进我的课堂,我需要用用心去倾听他们的声音,用爱去温暖他们的心灵。”黄光琴认为,教育是爱的传递,教育需要热爱,没有爱就没有教育。“我作为教师,只有蹲下来才能和孩子的视线保持在同一水平上,才能看到孩子看到的一切,才能从孩子的位置出发去理解世界。”

## 用爱育人: 再次选择到边远苗寨任教

2005年,黄光琴来到同样边远艰苦的乌高小学任教。一些离学校比较远的自然村,许多孩子都要“包”中午饭来学校上学。每到冬天,看到孩子们那冰冷的饭菜,黄光琴看在眼里疼在心里,于是她每天放学后就把孩子们热饭菜,让没有“包”中午饭的孩子和她一起吃。

就这样,黄光琴和学生建立起了深厚的感情,常常和学生边吃饭边谈论生活和学习,学生们感受到了来自老师的关爱与温暖,从而更加努力地学习。2006年,她任教的三年级数学获得全县单科综合总分第二名。

后来,黄光琴调离乌高小学,全班学生步行1个小时走到她家,与她道别。她离校时,孩子们整齐地站在马路两旁哭着久久不肯离去。“我们大家紧紧抱在一起,那个场景,让我终生难忘。”谈及在村寨教书育人的那段岁月,黄光琴十分欣慰:“我在孩子们心中埋下了爱的种子,孩子们却在我心中种下了一片爱的森林,我想这就是教育带给我的意义。”

## 用心执教: 办一所人民群众满意的幼儿园

2011年,黄光琴调到雷山县西江镇西江中心幼儿园,面对没有专用的幼儿厕所、没有专门的幼儿厨房、没有专用的幼儿户外活动场地和500多名的小学生与300多名的幼儿混杂在一起办学的困难场景。她深知办幼儿园困难重重,当幼儿园园长更是异常的

艰难。但作为学前教育专业毕业的黄光琴,没有辜负组织和父老乡亲的希望和重托。在她和老师共同努力下,有序地克服了缺师资、缺设备、缺现行可用的制度和措施等一道道困难,确保了西江中心幼儿园各方面工作的有序开展,使幼儿园的工作不断走向规范。

“面对幼儿园与小学混办办学的困难问题,我多次向局领导汇报,要求选址新建幼儿园。”黄光琴说,2015年,在得到上级主管部门的同意后,她利用西江中学的3幢教学楼和一部分的室外活动场地改造造成11间教室的幼儿园,并有序做好搬迁办学工作,让西江中心幼儿园迈入了发展的新阶段。

黄光琴告诉记者,针对教室和睡房不够的难题,她把一间房当作两间房用,使用四层连体推拉床的方式,幼儿午休时把床推开,成为睡房,教学活动时,把床收缩,成为教室,11间教室开办11个班。

谈及在西江中心幼儿园任教的日子里,黄光琴头头是道,“面对家长和社会提出的难点问题,我就主动向村两委和寨佬汇报,争取他们的理解和支持,通过各方力量有效解决西江千户苗寨幼儿园入园难等一系列问题,使幼儿园入园人数达到413人的最大承载量。”

20多年来,黄光琴时刻保持积极上进的工作态度,关注教育发展最新动态,为贵州山乡教育事业作出了突出贡献。如今,她已是贵州省乡村名师工作室主持人、省级骨干教师、州级示范园评估专家和县级名师。



# 绝不放弃任何一个孩子 ——德江县第七中学发展纪实

本报记者 杨凯 通讯员 陈长富 杨旭

玉溪镇畔,流水潺潺。初秋早晨,在铜仁市德江县第七中学校园,读书声在流水声里格外响亮。

2018年,普及均衡发展,解决城区初中大班额迫在眉睫,德江县第二中学已经整体搬迁,德江县第七中学在原二中地址应运而生。从此,德江县第七中学进入了德江育人的历史舞台。

## 制牌鞭策 立志改变极端偏见

在德江教育均衡发展的转折点,七中用他年轻的肩膀肩负着时代育人使命。建校初,原二中的办学条件已经不能适应新的发展要求,学校领导班子在着力维修改善办学条件的同时,却要面对从其他学校分流而来的成绩和行为习惯都不好的学生这一困境。

“2018年建校初开班办学,学生成绩最好的学生语数两科最高分仅仅只有165分,相当一部分学生两科成绩还不到100分,甚至有一部分学生品行极差,抽烟、染发、扯皮打架……”德江县第七中学副校长钱磊是学校蝶变的见证者。

逆袭,需要机遇和时间。由于学生基础差,成绩一时不能出彩,在建校初期的全县测评中,成绩不尽如人意,家长不认可,甚至有个别家长说:“宁愿辍学也不读七中!”面对困境,每一个教师心情都很沉重。校长把“宁愿辍学也不读七中”这句话制成“鞭策牌”,摆放在每一个办公室的办公桌上,让教师们振奋,立志突破这一困境。

## 彻底改革 从内到外让学校焕发新生

于是,德江县第七中学开始了一系列的变革。首先,学校对教学设施进行了全面的升级,为学生提供了更加舒适和高效的学习环境。同时,学校还加强了师资队伍的建设,引进了一批优秀的教师,为学生提供更高质量的教育。学校从建校40名教师到现在84名,现有黔灵名师1名,市级骨干6人,县级骨干10人,名师工作室负责人3人。

就是这个团结战斗的群体,讲台下汗流浃背,课堂上神采飞扬。学校领导、老师总动员,为了生源,深入片区内每户学生家里做动员工作;为了学生行为习惯养成,走

访千家万户。因特殊家庭太多,老师的教育从学生到家长到家庭,能做尽做,为的是家校合育,不放弃任何一个学生。

“面对学生基础差、底子薄,每个知识点不是讲过没有,而是讲过几遍,学生听懂没有……”七中业务校长张观海说。

为了改善学生的行为习惯,学校制定了一系列规章制度,并通过丰富多彩的课外活动来引导学生全面发展。从体育竞技到艺术创作,从科技制作到社会实践,学生们在各种活动中找到了自己的兴趣和潜能,逐渐培养出积极向上的精神风貌。

钱磊回忆起那段艰难的岁月,眼中闪烁着坚定的光芒。他继续说道:“面对困境,我们深知,要想让学校焕发新生,就必须从内到外进行彻底的改革。”

## 破茧成蝶 绝不放弃任何一个孩子

随着时间的推移,德江县第七中学的教育质量稳步提升,越来越多的家长和学生开始认可这所学校。学校的声誉逐渐在德江县乃至周边地区传开,成为了一所备受关注的学校。

“经过我们班班主任耐心辅导,不断沟通、家访,如今,我们已经看到了蝶变的成果,七中的孩子们不仅在学业上取得了优异的成绩。”教务处副主任李海波自豪地说。

2024年,312人参加中考,学生均分成绩在全县县直中学获得第三名的好成绩,参考率100%,高中录取率达71.5%。

“从家长‘宁愿辍学,也不读七中’的极端偏见到对我们的认可,我们七中教师正在以不辱使命的担当和责任为七中每一个孩子的成长奠基铺路,让每一个孩子都能够成就他最好的自己。”八年级语文老师先银翠充满着自信和憧憬。

“我们以‘提升为目标,以服务为根本’,不能只抓分数。要让学生成才,首先必须要让学生成人……分阶段培养,七年级抓行为习惯,八年级抓学生学习能力,九年级抓学生思维,绝不放弃任何一个孩子,这是七中教育的底线。”学校党委书记史晓峰的思路很清晰。

在德江县第七中学的校园里,那初秋早晨依旧书声琅琅,声音中充满了自信和希望,七中人正在书写着属于自己的辉煌篇章。

## 资讯

### 云岩五小学子 体验植物与食物的魅力



本报讯(记者 潘国虎 郝梦)9月20日,云岩区2024年“全国科普日”系列活动正式启动,由贵阳市云岩区第五小学与贵州省植物园共同主办,云岩区科学技术协会和贵州省贵阳市生态文明基金会联合承办的“森林里的食物——植物与食物的科普约会”活动亮相。本次活动以植物与食物为切入点,结合多样化的科普内容和互动形式,旨在引导学生从自然中汲取科学知识。

贵州省植物园作为贵州省重要的科普教育基地,依托其丰富的自然科普资源,与云岩五小携手推出了一系列内容丰富的活动。这些活动涵盖了贵州特色植物文化科普讲座、自然观察笔记大赛、自然科普摄影比赛以及植物与食物知识问答等。通过沉浸式观察、互动答题和主动思考等多样形式,激发学生们对植物科学的好奇心,培养他们的科学兴趣,并帮助树立大食物观,从多角度体验植物与食物的奇妙魅力。

当天,首先开展了自然观察笔记大赛和植物与食物知识问答活动。贵州省植物园科普中心主任王瑶研究员向孩子们详细讲解了食用菌栽培管理的技术要点。随后,师生们兴致勃勃地领取了食用菌菌棒,学生们将在未来的学习过程中,观察菌棒的生长并记录观察笔记。

此次活动以“植物与食物”为主题,融入丰富多样的科普内容,激发学生们对自然科学的好奇心和探索热情。通过科普讲座、观察笔记大赛、知识问答等互动形式,学生们不仅收获了植物科学知识,还培养了观察与思考能力。

### 贵州机电职院 “教学工厂”揭牌



本报讯(记者 任伟)近日,贵州机电职业技术学院与贵州星长征教育科技有限公司联合创办的“大数据产教融合教学工厂”正式揭牌。双方将以“数据标注”为方向,合力打造高水平专业化产教融合工厂,实现学习与实践、创新创业相融合,实现人才培养与产业需求全面对接。

揭牌仪式上,贵州机电职业技术学院院长刘猛介绍了学院在校企合作、人才培养、技术研发等方面取得的成果,并提出了学院在产教融合方面的愿景和规划,表示将深化校企合作和产教融合研究,促进教育链、人才链与产业链、创新链的衔接,构建开放、协同、高效的产教融合生态系统,助力学院高质量发展。

贵州星长征教育科技有限公司总经理彭启练表示,公司将主动加强与学校的沟通,以产教融合工厂为起点,扩大校企合作,探索新的产学研结合方式,促进区域经济发展。

### 贵阳市德华学校师生 共耕田间 同享丰收



本报讯(记者 徐颖)近日,贵阳市德华学校的劳动教育实践基地进入了最繁忙的时刻,校园里的师生们踏进田间地头,开始秋收的劳作。

自今年4月起,德华学校便启动了劳动教育项目,组织高中各年级学生们到学校劳动教育实践基地开展农作物耕种活动。在老师的指导下,同学们播种、耕耘、照料,见证农作物从萌芽到成熟的全过程。如今,玉米金黄、葵花向阳,学校劳动实践基地的农作物也迎来了大丰收,同学们怀着激动的心情,走进基地采摘成熟的玉米和葵花。

同学们分工明确,有的在玉米地里掰下饱满的玉米棒,有的在葵花田中搬运成熟的葵花盘,还有的在旁边帮忙剥壳,大家各司其职,脸上洋溢着丰收的喜悦,体验着劳动带来的乐趣。

# 学生运动员在此风驰电掣

“选星计划”贵州省体校杯田径项目对抗赛火热进行中

本报讯(记者 侯帮虎 邱凌峰)近日,由贵州省体育局主办的“选星计划”贵州省体校杯田径项目对抗赛暨贵州U系列田径联赛(资格赛)在贵州体育职业学院举行,来自全省40所中学、职校的360名教练、运动员正式开启为期3天的比拼。

本次比赛是省体育局为完善竞技体育人才培育机制、持续推动体教融合高质量发展、进一步挖掘和培养优秀体育人才而倾力打造的省级体育品牌赛事。“田径运动作为‘运动之母’,不仅承载着人类挑战自我、超越极限的梦想与追求,更是展现体育精神、弘扬体育文化的重要舞台。”开幕式上,贵州体育职业学院党委委员、副院长邓亚婷表示,希望运动员们能在比赛中相互学

习、共同进步,继续保持对田径运动的热爱,并将这份热爱传递给更多的人。

作为本次比赛的承办方,贵州体育职业学院高度重视,从场地布置到器材准备、从安全保障到医疗服务,每一项都精心组织、周密部署,力保为运动员提供一个公平、公正、安全的竞赛环境。

本次比赛参加人员按照年龄段分为三个组别:U20(男、女)为2005、2006年出生;U18(男、女)为2007、2008年出生;U16(男、女)为2009、2010年出生。

三个组别运动员分为男女组围绕田赛(三级跳远、跳远、跳高)和径赛(100米、200米、400米、800米、1500米……)展开为期3天的角逐。

